



DELO

Izhaja enkrat mesečno.
Naročnina: 6 Din polletno.
Uredništvo in upravništvo:
Ljubljana, Miklošičeva 22/II.

NARODNA STROKOVNA ZVEZA V LJUBLJANI

vijudno vabi na

KONGRES NARODNEGA DELAVSTVA

ki se bo vršil

pod pokroviteljstvom ministra za socialno politiko in narodno zdravje

g. dr. Draga Marušiča

v dneh 6. in 7. aprila 1935 v Celju.

SPORED:

V soboto, dne 6. aprila 1935:

popoldne ob 16. uri Delegatski zbor NSZ v Narodnem domu
zvečer ob 20. uri Pozdravni večer v veliki dvorani Narodnega doma.

V nedeljo, dne 7. aprila 1935:

zjutraj ob 7. uri sprejem gostov na kolodvoru
dopoldne ob 9. uri v veliki dvorani Narodnega doma.

manifestacijsko zborovanje

z dnevnim redom:

1. Otvoritev.

2. Pozdravi gostov.

3. Kako se nam godi in kakšne so naše zahteve.

Referent: predsednik NSZ tov. Rudolf Juvan.

4. Resolucije in zaključek.

Dopoldne ob 1/2 12. uri povorka po mestu s stikom pred mestno hišo, kjer pozdravi goste mestni župan;

popoldne ob 15. uri prijateljski sestanek v vseh prostorih Narodnega doma.

Pri vseh prireditvah sodelujejo godbe in pevski zbori.

Izvrševalni odbor NSZ vabi nacionalno javnost, da se udeleži te manifestacije narodnega delavstva v kar največjem številu in pokaže s tem svoje simpatije do našega delavstva.

Izvrševalni odbor NSZ v Ljubljani.

Naš kongres

Dne 6. in 7. aprila ima NSZ v Celju svoj kongres. V soboto je zbor delegatov, v nedeljo pa veliki zbor in manifestacija. Zbor delegatov je vsakoletni občni zbor, na katerem bo sedanja uprava polagala račune svojega dela, izvoljeno bo novo vodstvo z direktivami za bodoče poslovno leto. Najvidnejši predstavniki našega pokreta bodo spregovorili tehtne besede, kako očitno naše delavstvo in kako priliti novega navdušenja pokretu NSZ.

Veliko manifestacijsko zborovanje, ki bo v nedeljo dopoldne v celjskem Narodnem domu, bo revija naših zvestih čet, bo manifestacija za delavske pravice in obenem protest proti vedno večjim krivicam, ki se godijo našemu delavstvu. Naše delavstvo bo izpregovorilo jasno in odločno, kaj hoče. Dvignili bomo ponovno glas za svoje pravice. To bo velik praznik dela. Samo trenutek bomo pozabili na vsakdanje skrbi, zagrljeni v bratskem objemu nepregledne delavske množice bratov in sester, ki enako čutijo, trpijo in se borijo za obstanek. Stopili bomo na ulice starodavnega Celja in v četverostopih s težkimi in odločnimi koraki označili sveto, da smo tu in da se preko nas in naših upravičenih zahtev ne more iti.

In vprašali bodo oni, ki delavca poznajo samo po delavni obleki, po črni žuljavi roki, po sajastih licih, kaj hočete? Takrat bomo odgovorili, hočemo pravico, hočemo kruha, zahtevamo dela, ker do dela imamo pravico in ne samo dolžnost. Dejali bomo, da preveč ljubimo ta trpinčeni jugoslovenski delavni narod, da bi gledali, kako v brezdelju in revščini gine, kako umira gladu uboga deca in kako drugi žive v blagostanju in sreči. Življenjsko, delo, zdravje in srečo zahtevamo tudi zase. Enakost, bratstvo in ljubezen naj zavladata med nami, ki smo bratje in sestre ene krvi. Četudi vemo, da imamo dolžnost do dela, pa nam to delo ni trpljenje in kazen, to delo nam lajša življenje, toda le, če so sadovi dela pravično in enakomerno razdeljeni. Dobro poznamo razliko med delom in suženjstvom.

Imamo pravico do dela. To je osnovna in temeljna pravica, katero sme in more uveljaviti vsakdo, ker to pravico mu daje

njegova pravica do življenja. Kdor odreka pravico do dela, odreka pravico do življenja. Človek mora delati in družba je dolžna, da delo ustvarja in da vsakemu delovno priliko.

Toda pogledjmo nekoliko naokrog! Na tisoče je pridnih zdravih, delovnih rok, ki bi rade delale, ki bi rade ustvarjale dobrine človeštva. V brezdelju trpijo največje muke, poleg tega pa so vrženi v bedo in pomanjkanje. Zato upravičeno zahtevamo: Mi hočemo intenzivnega dela in zahtevamo zaščite dela. Mi ne hrepimo po brezdelju, hočemo ustvarjanje. Mi se zavedamo, da je delo naša gospodarska in nacionalna rešitev. Toda mi zahtevamo za delo tudi pošteno plačilo in odklanjamo miloščino.

V znaku »krize« pa se nahaja danes celokupno naše delavstvo. Redukcije so stalno na dnevnem redu. Plače se znižujejo z dneva v dan in že zdavnaj ne odgovarjajo več skromni potrebi delavca. Zato tudi ono delavstvo, ki je še zaposleno, živi v pomanjkanju in revščini. Ponemod so plače tako nizke, da je to sramota, katere naše delavstvo še ni doživelo.

Da ne govorimo o zdravstvenih, higijenskih in splošnih socialnih pogojih v naših podjetjih. Vsi ti pogoji so v veliki meri nezadovoljivi in je zdravje našega delavstva vsled tega resno ogroženo. Posledica tega je tuberkuloza. Tem nedostatkom se pridružuje posebno v mestih stanovanjska beda. Delavci so primorani prebivati in prenočevati stisnjeni v majhnih prostorih. Stanovanja so tako draga, da jih delavstvo pri svojih skromnih plačah ne zmore. Številke, ki jih navajajo v tem pogledu statistike, so naravnost strašne.

Važen činitelj v socialnih vprašanjih delavstva je delovna doba. Osemurnik je sicer predviden po zakonu o zaščiti delavcev. Zakonski predpisi določajo sicer nekaj izjem, toda praksa pa je izjeme že razširila. Slab normalni zaslužek je dostikrat vzrok prekoračenja delovne dobe. Še vedno pa je tudi pereče vprašanje zaposlenja mladoletnih delavcev in žensk ter zlorabe vajencev. Zato je dolžnost

strokovnih organizacij, da tudi te najšibkeje zavarujejo pred izkoriščanjem.

Med najvažnejše naloge strokovnih organizacij spadajo brez dvoma delavske mezde. Nazadovanje delavskih plač je občutno. Toda bilo bi še mnogo hujše, da nismo vodili stalne borbe za delavske plače. Posebno velik padec delavskih plač je bil v onih podjetjih, kjer delavstvo ni organizirano. Nasprotno pa v podjetjih, kjer so organizacije pozitivne, so se uveljavile kolektivne pogodbe, ki predvidevajo tudi delavske mezde. To zopet dokazuje, kako velikega pomena za delavstvo je njih strokovna organizacija.



Minister dr. Drago Marušič, pokrovitelj kongresa narodnega delavstva

Socialna sestava našega naroda nam pravi, da smo narod malih ljudi. Smo bedni narod in zato so naša socialna vprašanja predvsem tudi narodna vprašanja. Klofač pravi: »Ni narodnosti brez socializma, in ni socializma brez narodnosti.« Zato vse naše delo bazira na narodni socialni podlagi. Vse velike države okoli nas so narodne, zato je tembolj potrebno, da mi kot mali delovni narod poudarjamo svoje narodno stališče. Škoduje narodu in državi oni, ki je narodno brezbrizhen ali celo anacionalen. Zato vidimo borbo za naše narodne pravice, ker s tem vršimo tudi borbo za naše socialne pravice. Hočemo, da smo enakovredni in



Rudolf Juvan, predsednik Narodne strokovne zveze

enakopravni z drugimi narodi. Narodnost in socializem sta tako močna, da vodita vse naše javno življenje. Narodnost in socializem preobrazujeta javno in zasebno življenje. Naša borba gre za tem, da je v tej človeški družbi človek človeku enakovreden in enakopraven in da nihče ne sme in nima pravice koga izkoriščati.

O vseh teh socialnih potrebah in zahtevah delavstva bo razpravljal letošnji kongres NSZ. Letošnji kongres pa naj

tudi ponovno pokaže, da je nacionalno delavstvo organiziran faktor, preko katerega se ne more in ne sme iti. Na tisoče nas je organiziranih v NSZ in vsi ti tisoči so po veliki večini že preizkušeni borci za narodne in socialne pravice, ki se v polni meri zavedajo svoje naloge in dolžnosti do svojih sotrpinov in do celokupnega trpečega naroda. V tem znamenju bomo svoje delo nadaljevali. Z delom do zmage!

Na kongres NSZ v Celju bo peljal poseben vlak

Na odredbo direkcije državnih železnic bo vozil v nedeljo 7. t. m. poseben izletniški vlak na progi Jesenice—Celje. Izletniški vlak bo odpeljal ob 4.30 z Jesenic in se bo ustavil na naslednjih postajah: Javnorob ob 4.35, Žirovnica ob 4.43, Lece-Bled ob 4.50, Radovljica ob 4.55, Kranj ob 5.18, Škofja Loka ob 5.30, Medvode ob 5.40, Ljubljana ob 6.03, Litija ob 6.40, Zagorje ob 7.00, Trbovlje ob 7.07, Hrastnik ob 7.15, Zidani most ob 7.31 in prihod v Celje ob 8. uri.

Vsi izletniki, ki potujejo s tem vlakom, morajo kupiti na odhodni postaji železniško izkaznico in celo vozovnico, ki bo veljala za brezplačen povratek domov. Vsi udeleženci za kongres NSZ v Celju naj potujejo s tem posebnim vlakom.

Češkoslovaški gosti na našem kongresu

Glavni odbor Češkoslovenske obce delniške iz Prage nam je sporočil, da pošlje na naš kongres v Celje tri svoje delegate, in sicer br. senatorja in podpredsednika ČOD Rudolfa Páneka, tajnika in blagajnika br. Otakarja Konečskega in odbornika Antonína Kalendó. Delegati bratske ČOD prispejo v Celje v soboto 6. aprila z brzovlakom ob 15.16 uri. Na kolodvoru jih sprejmejo zastopniki našega Izvrševalnega odbora in kongresnega odbora v Celju. Drage goste prav iskreno in bratsko pozdravljamo.

Tovariške organizacije na našem kongresu

Opći radnički savez Jugoslavije iz Zagreba pošlje na naš kongres znanega delavskega voditelja, predsednika SUZOR-ja in predsednika ORS-a, tovariša Vilima Haramino. Pridejo pa na kongres tudi zastopniki Jugoslovenskih nacionalnih radniških sindikatov iz Beograda, Zagreba, Niša, Sarajeva in drugih krajev. Iz Niša pride večja delegacija pod vodstvom predsednika Dragutina Počekovića.

Tudi te drage goste prav tovariško pozdravljamo.

Važno opozorilo

Opozorjamo vse udeležence manifestacijskega zborovanja, ki se bo vršilo o priliki kongresa NSZ v Celju v nedeljo 7. aprila ob 9. uri dopoldne v veliki dvorani Narodnega doma, da bo začetek zborovanja točno ob napovedani uri zaradi prenosa po radiu. Vsi udeleženci naj bodo pred 9. uro v dvorani. Tovariše, ki imajo radijske aparate, opozorjamo na prenos našega zborovanja po radiu.

Navodila udeležencem kongresa

Vse predpriprave za letošnji kongres, ki se bo vršil 6. in 7. aprila v Celju, so pred zaključkom. Kongresni odbor v Celju s svojimi odseki je uredil vse po-

